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Анотация 
 

Представени са интердисциплинарните проблеми свързани с устройството на 

териториите – устройствените схеми,  устройствените  и генералните планове на 

комплекс от обекти – промишлени предприятия, летища и др., заедно с ролята на 

геодезията и приносът на геодезистите в тяхното реализиране. Основен акцент е 

поставен на технологията за проектиране и приложение на регулационните планове, 

генералните планове и на схемите и плановете за вертикалното планиране. При това 

проблемите се третират от интердисциплинарна позиция и позицията на съвременните 

възможности на: дигиталното проектиране, геопространствените технологии, 

използването на глобалните спътникови навигационни системи, електронните системи 

за измерване и обработка на данни, трасиране и контролиране, геоинформационните 

системи, използването на съвременния дигитален кадастъра и др. Заедно с това 

изложението се основава и отразява, доколкото това е възможно, огромната актуална 

нормативна и поднормативна база – закони, правилници, наредби, инструкции, 

указания, и др., като в някои случаи основни положения от нея се е наложило да се 

цитират директно. Тя обаче е динамично развиваща и следва винаги да се има предвид 

актуалното й състояние Включени са и редица примери от реалната практика по 

устройството на териториите. Отразява и дългогодишната работа и опит на авторите.   

Безспорно такава огромна материя не може да бъде изчерпателно представена 

във всички свои аспекти. В структурирането на книгата и изложението е търсено 

баланс в представянето на основните проблеми и  акцент на онези аспекти  които са по-

непосредствено свързани с дейността на геодезистите в областта на устройственото 

планиране. 

Книгата е предназначена преди всичко за геодезистите. Поради 

интердисциплинарния характер на проблемите и начина на изложението тя обаче може 

да бъде много полезна за широк кръг от специалисти – архитекти, инженери, юристи и 

други, работещи по проблемите на устройственото планиране. Може да се ползва от 

преподаващите и изучаващите тези проблеми, работещите в общините, съда, при 

проектирането и строителството в тази област, собственици на поземлени имоти и от 

много други. 
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Предговор 
 

Книгата „Проектиране и приложение на устройствените и на генералните 

планове― е част от проекта  „Приложна геодезия― на авторите, състоящ се от две части 

1. Инженерна геодезия и 2. Други приложения на геодезията (Не инженерни 

приложения на геодезията), двете заедно третират всестранното приложение на 

геодезията. Книгата всъщност е съставна - втора част на 1. Инженерна геодезия, която е 

подготвяна за печат под формата на 3 книги.  

Основанието  за отделянето на тази част като отделна дигитална книга  от една 

страна е специфичността и тематичното обособяване на  проблематиката на 

устройственото планиране и от друга традицията в нейното представяне и  

преподаването й до сега и най-важното – широкото й приложение и  големият кръг от 

специалисти работещи конкретно и то само в тази област. Не на последно място с 

отделното й издаване тя ще бъде много по-достъпна за ползване. Благоприятно за това 

е и реализирането й чрез съвременните възможности за  дигитално издаване и ползване, 

включително и на мобилни устройства.  

Заедно с това обаче съществува планирана, непосредствена и  неизбежна връзка 

на тук третираната материя с тази от останалите части – книги на  Инженерната 

геодезия. Това са основи на Инженерната геодезия, основи и принципи свързани с 

трасирането, с изследването на деформациите,  с кадастъра и информационните 

системи и др. Също така и конкретните проблеми при изграждането – проектирането, 

трасирането и контролирането по време на строителството и монтажа на различните 

типове инженерни обекти, които се изграждат и (или предимно) в населените места и 

промишлените и други комплекси. Това обуславя и включването  на тази книга по-

нататък в едно обединено дигитално издание като 1. Инженерна геодезия. Всъщност тя, 

както се отбеляза, по-начало бе включена като неразделна част от нея. Поради това 

цялата номерация на заглавия, фигури, таблици и др. са неразделна част - елемент от 1 

Инженерна геодезия.  

В литературата посветна на  устройственото планиране, с акцент регулационни 

планове, генерални планове, вертикално планиране и геодезическите аспекти при 

тяхното проектиране и прилагане, практически има сравнително малко 

основополагащи трудове, а някои от тях са сравнително остарели по отношение на  – 

нормативна база, технологии на изработване и прилагане. Може да се споменат книгите 

на: проф. Вл. Йончев „Регулации и вертикално планиране на населените места―. С. 

Техника. 1974. 392; части от книгите на Проф. Стойчев, Г. Милев, Ал. Гълъбов 

„Геодезически работи в строителството―. С. Техника. 1969, 1 изд. и 1983 – 3 изд.; проф. 

Г. Милев „Инженерна геодезия―. С. Техника. 1989, 2 изд., и проф. Г. Милев. 

„Практикум по инженерна геодезия―. Техника. С. 1993, 4 изд. 116; на проф. К. Груев. 

Приложна геодезия, ч. I. Геодезически работи в планирането на населените места. 

София. Техника . 1959; на проф. С. Рибаров. Вертикално планиране при 

благоустрояване и озеленяване на населените места.  София, Земиздат. 1966; на доц. В. 

Коцева „Лекции по вертикално планиране―. С. 248. ВГС. 2012. 248 (21 приложения); 

Инструкция за  изработване, прилагане и поддържане на планове за вертикално 

планиране. МРРБ – ГУ―КГ―. 1998 (приложения). Тук  безспорно следва да се спомене и 

основополагащия съвременен труд – общо по устройство на териториите на чл.-кор. 

проф. дан. арх. А. Ковачев „Градоустройство―. С. Авангард Прима. 2013.  2 тома, ч. 1, 

602, ч. 2, 596,. Всички те, заедно със съвременната нормативна база, и много други,  

разбира се са намерили отражение в предлагания труд.  

В книгата са включени много примери от практиката, включително и от реални 

проекти, фрагменти от тях, заедно с използваните условни знаци. Трябва да се 
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отбележи, че независимо от наличието на Наредба № 8 от 2001 г. [28] има различие в 

използваните условни знаци. Различието се подсилва и от факта, че наличните условни 

знаци в Наредбата  не са предназначени за автоматизирано изчертаване и създателите 

на софтуер разработват и използват нови знаци. Налага се осъвременяване и ново 

унифициране на условните знаци за устройственото планиране. 

Може би тук е мястото да се изтъкне още факта, че има много общо в ролята 

която имат двете науки архитектура и геодезия в живота и практиката. Всъщност и 

архитектурата и геодезията освен решаването на  собствените проблеми  допринасят за 

решаването на основни проблеми на други науки и отрасли на знанието и живота. 

В книгата е използвана десетичната система на номерация. Поради голямата 

многостепенност на заглавията, за по голяма прегледност, тук е прибягнато до едно 

опростяване, като е въведено двойно четири степенно номериране. То се изразява 

във въвеждането на традиционното четири степенно номериране, като там където то се 

налага да бъде надвишено се въвежда отново, ново, допълнително четиристепенно 

номериране.        

 Авторите изказват благодарност за съдействието и подкрепата, оказана им, при 

подготовката и реализирането на книгата на: чл.-кор. проф. дан. А. Ковачев за прегледа 

на ръкописа и положителната рецензия и препоръка за отпечатване на книгата, проф. 

дтн. С. Василев за обмен на мнения и предоставяне на фигури др.;  проф. д-р. инж. И. 

Иванова за критичния преглед на ръкописа и предоставяне на фигури и писмено 

мнение – положителна рецензя за книгата;  доц. д-р инж. Т. Костадинов за обмен на 

мнения и предоставяне на реализиран проект и положителната рецензия; д-р инж. И. 

Калчев за конструктивния преглед на книгата, предоставяне на резултати от 

експериментални изследвания за въздушно снимане, описание на софтуер, 

предоставяне на фигури.  и др.; инж. К. Маринов за обмен на мнения, предоставяне на 

фигури и информация за софтуер; на ГИС София за предоставени фигури – 

реализирани проекти на улични възли и др.; д-р инж. Г. Костов за обмен на мнения; д-р 

инж. Е. Илиева за педоставяне на информация за решаване на проблеми по 

отводняване; преставителите на собствениците на софтуер за предоставяне или 

съгласуване на информация за софтуера им; маг. икон. И. Панчев за ефективното 

съдействие при решаване на проблеми по компютърната подготовка на книгата. 

Особена благодарност дължим на безрезервното и активно съдействие на К. Гълъбова 

за подготовка на таблиците, формулите и голямата част от фигурите за печат, както и 

на Св. Петрова и инж. И. Колева за изработването на корицата на книгата. 
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2. ПРОЕКТИРАНЕ И ПРИЛОЖЕНИЕ НА УСТРОЙСТВЕНИТЕ И НА 

ГЕНЕРАЛНИТЕ ПЛАНОВЕ 

 

2.1. ОБЩО ЗА УСТРОЙСТВЕНЕНОТО ПЛАНИРАНЕ И УСТРОЙСТВЕНИТЕ И 

ГЕНЕРАЛНИТЕ ПЛАНОВЕ И РОЛЯТА И ПРИНОСА НА ГЕОДЕЗИЯТА И 

ГЕОДЕЗИСТИТЕ 

 

2.1.1. Същност и реализация 

 

Териториите в страната, според основното им предназначение, определено с 

концепциите и схемите за пространствено развитие и общите устройствени планове, са: 

урбанизирани територии (населени места и селищни образувания), земеделски 

територии, горски територии, защитени територии, нарушени територии за 

възстановяване, територии, заети от води и водни обекти, и територии на 

транспорта. Територии с предназначение земеделски, горски или урбанизирани 

територии могат да бъдат едновременно и с предназначение защитени територии, 

определени със закон (чл. 7 от Закон за устройство на територията – ЗУТ [46]). 

Урбанизираните територии са населени места и селищни образувания, както и 

урегулирани поземлени имоти извън тях, предназначени за жилищни, обществено 

обслужващи, производствени, складови, курортни, вилни и развлекателни функции. 

Урбанизирани територии са и тези, предназначени за паркове и градини, транспорт, за 

техническа инфраструктура, паркинги, бензиностанции, със специално значение и 

други; 

Земеделските територии са предназначени за обработваеми земи (ниви, 

овощни градини, зеленчукови градини, както и териториите за инфраструктурни 

обекти, канали за напояване, системи и т.н.) 

Горските територии са предназначени за гори (дървопроизводителни, защитни 

(горски пояси), рекреационни и други) и горски земи (поляни, земи, заети от храсти, 

скали, оврази, дерета и други на горската територия); 

Защитените територии са предназначени за природозащита (национални 

паркове, природни резервати, забележителности и паркове, поддържащи резервати, 

защитени местности, буферни зони, дюни, влажни земи, водни площи, крайбрежни 

ивици), за опазване на обекти на културно- историческото наследство (археологически, 

исторически или архитектурни резервати, отделни квартали или сгради, както и 

поземлени имоти с културно-историческо, етнографско или архитектурно значение); 

Нарушените територии са предназначени за възстановяване и рекултивация на 

кариери, рудници, насипища, депа за отпадъци, хвостохранилища, свлачища, срутища и 

други. 

Териториите заети от води и водни обекти са вътрешно морските води и 

териториалното море, българския участък на р. Дунав, реките, езерата и язовирите. 

Териториите на транспорта са пътищата от републиканската пътна мрежа и 

местната пътна мрежа, железопътната инфраструктура, пристанищата и летищата.  

Устройството на територията е комплексна дейност за постигане на най-

ефективна организация на територията, оптималното разполагане на обектите на 

материалното производство и непроизводствената сфера, обединяване на даденостите и 

насоките на развитието им с оглед създаване на хармонична жизнена среда. 

В последните години все повече в световен мащаб се налага идеята за 

регионалното управление.  

В границите на Европейския съюз регионалната политика се очертава като една 

от основните политики на Общността. Като водещ принцип на реформите в 
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европейската регионална политика се отличава подпомагането на регионите по 

отношение на инфраструктура, създаване на икономическа активност, обучение и т. н. 

В отговор на тази тенденция в България се приема първия Закон за регионалното 

развитие (ЗРР [48]).  Съгласно този Закон на територията на страната се обособяват 

райони на различни нива „за целите на планирането, програмирането, управлението, 

ресурсното осигуряване, наблюдението и оценката на регионалното развитие‖ (чл. 4, 

ал. 1 от ЗРР). Целите на държавната политика за регионално развитие са създаване на 

условия за развитие на районите и общините в България; създаване на предпоставки за 

намаляване на различията в икономическото, социалното и териториалното развитие 

както между регионите, така и в тях самите; осигуряване на условия за икономически 

растеж и трудовата заетост на населението; развиване на териториалното 

сътрудничество 

С ЗРР се урежда и планирането на пространственото развитие на територията на 

национално и регионално равнище (чл. 1 от ЗРР [48])  

Планирането на пространственото развитие обхваща разработването и 

актуализацията на система от документи за пространствено развитие на национално и 

регионално ниво, определящи стратегия за интегрирано пространствено развитие при 

отчитане на териториалния потенциал и принципите за балансирано устойчиво 

развитие. 

Системата от документи за планиране на пространственото развитие обхваща: 

1. Националната концепция за пространствено развитие; 

2. Регионалната схема за пространствено развитие на район от ниво 2; 

3. Регионалната схема за пространствено развитие на област. 

  

Устройството на териториите се осъществява съгласно устройствените 

планове, в съответствие с чл. 115 – 117 от ЗУТ [46]. 

Концепциите и схемите за пространствено развитие определят целите на 

държавната политика за устройство на територията за определен период (чл. 99 ЗУТ 

[46]). Системата от документи за стратегическо пространствено развитие, обхватът и 

съдържанието, както и условията и реда за възлагане, изработване, приемане и 

прилагане на концепциите и схемите за пространствено развитие се определят със 

Закона за регионално развитие (чл. 100 ЗУТ). 

Устройствените схеми могат да се разработват за територията на цялата страна 

(национална комплексна устройствена схема), на една или повече области или група 

съседни области. 
Тяхната цел е да се осигури съответстващо социално-икономическо развитие 

при гарантирано запазване на околната среда за определен период от време (чл. 99, от 

ЗУТ). 

По същество устройствените схеми са комплексни (за цялата територия в 

различни аспекти) и специализирани (за решаване на отделни устройствени проблеми 

за цялата територия или на регионално, областно и междуобластно ниво). 

Чрез концепциите и схемите за пространственото развитие се правят анализи и 

прогнози и се определят цели, мерки и подходи за социално, икономическо, 

инженерно-техническо  и териториално развитие на регионите в Република 

България. 

Основните насоки и принципи на политиката по устройство на територията и 

финансиране на дейностите за тяхното реализиране се определят и вземат от 

Министерския съвет на Република България. Министърът на регионалното развитие 

и благоустройството ръководи осъществяването на държавната политика по устройство 



15 

 

на територията на страната. Областните управители и  общинските съвети и 

кметовете на общини, осъществяват дейностите по устройство на тяхната територия. 

Планирането на нови и преустрояването,  разширяването и благоустрояването 

на съществуващите населени места, а също изграждането, реконструкцията и 

разширението на промишлените предприятия както и строителството на други 

комплексни обекти на територията на страната става съгласно ЗУТ и подзаконовите 

нормативни документи към него (вж. 1.2.1.1), заедно със съответни други правила, 

изисквания и нормативи.  

За планирането и изграждането на населените места се изготвят общ устрой-

ствен план (ОУП) и подробни устройствени планове (ПУП). ПУП  включват – 

регулационни планове, планове за  застрояване и силуетни планове, както и  план-

схеми за вертикално планиране, за транспорта, комуникациите и др. чрез които се 

реализира ОУП.  

При промишлените предприятия и други подобни комплекс от инженерни 

обекти (напр. летища и др.) за решаване на устройствените проблеми  се съставят 

генералните планове [34], [35], [36], [9]. 

В много случаи промишлените предприятия се разполагат в границите на 

населеното място и местоположението им се отрежда в рамките на общия устройствен 

план на населеното място. Това налага проектирането на генералните планове, особено 

за външните връзките на промишленото предприятие,  да се извършва в тясна връзка с 

предвижданията в ОУП. В други случаи  те са извън него но се обслужват от едни и 

същи инженерни  комуникации с населеното място и поради това също са  

непосредствено свързани и с ОУП.  

 

2.1.2. Роля и принос на геодезията и геодезистите в устройство на територията 

 

В съответствие с чл. 115 до 117 от ЗУТ за изработването на устройствените 

планове се ползват топографските карти, кадастралната карта, нивелационните 

планове, специализираните карти и регистри и данни и други материали в числен и 

графичен вид, както и други данни от специализираните информационни системи.  

 Данните за местоположението, границите, размерите, трайното предназначение 

и начина на трайно ползване на поземлените имоти и сградите и съоръженията на 

техническата инфраструктура, в които има самостоятелни обекти, данните за 

държавните граници, границите на административно-териториалните и териториалните 

единици и границите на територии, обхващащи имоти с еднакво трайно 

предназначение, както и данните за собствеността и ограничените вещни права, се 

извличат от кадастралната карта и имотния регистър. 

Следователно важна основа и предпоставка за устройственото планиране на 

територите са топографските карти и геодезическите планове (кадастрални  планове 

за населените места и плановете на подземните проводи и съоръжения), вече в 

дигитален вид, които се осигуряват от съответните геодезически служби или при 

необходимост се съставят конкретно за целите на планирането. Ориентацията при 

съвременното проектиране,  при устройство на териториите е  дигитално и се 

основава на числените модели на терена и друга дигитална информация. Информацията 

е структурирана в база данни с отделни слоеве  от съответна информационна система 

(вж. 1.3.3.17 от 1. Инженерна геодезия, книга 1).  

Заедно с това на всички етапи от устройството на територията - планиране и 

неговото реализиране като интегриран елемент в цялостната или отделните видове 

дейности от него се явяват: геодезическите данни, материали, мрежи и системи, 

проектирането, трасирането, контролирането, изпълнението, документирането и други 
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геодезически дейности. Това предполага, освен друго,  достатъчни познания за 

същността, ролята и изпълнението на УП и компетентното и ефективно 

професионално участие на геодезистите в цялостната устройствена политика и 

дейност на страната.  

В нормативната уредба за устройство на територията пряко или косвено са 

регламентирани геодезическите дейности. В дадени случаи, те са обособени като 

отделна част, напр. част 16 Геодезическа част в Наредба № 4 за обхвата и 

съдържанието на инвестиционните проекти [27]. При други те са елемент от документ 

или дейност, напр. в  ЗУТ и наредбите към него. Същото се отнася и за различният 

софтуер използван за решаване на проблемите на  устройственото планиране и 

дейностите свързани с него, напр. CAD за проектиране, включващи и регулационните 

планове  и плановете и дейностите свързани с вертикалното планиране. 

Всичко това важи напълно и за генералните планове на промишлените 

предприятия и други комплекси от инженерни обекти. 

  В ГИС София, например, има създаден и поддържан пълен и актуален числен 

модел на плановете за регулация, плановете за застрояване и техните изменения за 

всички 24 района на Софийската община. Създадени са и се поддържат електронни 

регистри за архива на всички документи за промяна на ПУП; за актовете, издавани в 

процеса на устройство на територията и на строителството, както и структурирана база 

с основните кадастрални и специализирани данни необходими за устройствено 

планиране [49], [50]. 

 

Тук в по-обобщен вид са изложени общите постановки и основните проблеми за 

устройство на територията и нормативната основа на която те се базират, като 

комплексна дейност, дело на голям колектив от специалисти (с водеща роля на 

архитекта), както  и геодезическите дейности,  като част от тях. Разгледани са  

обобщено Подробните устройствени планове, заедно с нормативната основа за това. 

При това акцент е поставен на регулационните планове, схемите, плановете и 

дейностите свързани с вертикалното планиране, парцеларните планове и особено на 

приложението им. В проектирането и реализирането на тези планове, схеми и дейности 

геодезистите имат съществен принос, както и при генералните планове на 

промишлените предприятия и други комплексни обекти. При това, както вече се 

отбеляза, решението на проблемите  е ориентирано и се основава на съвременните 

дигитални технологии. 

  

2.2. УСТРОЙСТВЕНИ  ПЛАНОВЕ 

 

2.2.1. ОБЩ УСТРОЙСТВЕН ПЛАН 

 

Общият устройствен план на населено място е задължителна основа за ця-

лостното устройство на териториите му, и на неговото изграждане, преустройство и 

развитие (чл. 103-107 от ЗУТ [46] и чл. 15-25 на Н-8 УСП [28]). С него се определят   

териториите на жилищно и вилно строителство, зелена зона и други, с прогнозен 

период от 15-20 години (вж. и 2.2.3.6). 

Предвижданията в ОУП с който се определят общата структура и 

преобладаващото предназначение и начин на устройство на територията видът и 

предназначението на техническата инфраструктура и опазването на културно-

историческото наследство, са задължителни  при изготвянето на ПУП (чл. 104 (1) от 

ЗУТ). 

ОУП се разработва за териториите на (чл. 105 от ЗУТ [46]):  
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     -    община с нейните населени места и землищата им (фиг. 2.1, [52]);  

     -    част от община, обхващаща група населени места с техните землища; 

     -    град с неговото землище; 

     -   селищни образования с национално значение. 

В ЗУТ [46] и Н–8 [28] към него за всяко от посочените типове населени места  са 

дадени поотделно  какви конкретни проблеми се решават за отделните им територии 

– структура, режим, разположение на мрежи и съоръжения, защита напр. от 

природни бедствия и др. Правят се икономически обосновки за перспективното 

развитие, включително и за териториите с ландшафтно устройство  и естетическо 

оформяне (фиг. 2.1). 

С Общия устройствен план се определят:  

 Общата структура на територията, предмет на плана, и преобладаващото 

предназначение на съставните и структурните части - местоположението и границите 

на териториите за населени места и селищни образувания; земеделските територии; 

горските територии; териториите за природозащита; териториите за културно-

историческа защита; нарушените територии за възстановяване и териториите със 

специално, с друго или със смесено предназначение;  

 Режимите на устройство със съответните правила и нормативи;  

 Местоположението на мрежите и съоръженията на техническата 

инфраструктура на територията;  

 Зоните с публична държавна и с публична общинска собственост и режимът на 

тяхното устройство;  

 Териториите с вероятно разпространение на предвидими природни бедствия и 

необходимите превантивни мерки и начин на устройство и защита;  

 Териториите за активно прилагане на ландшафтно- устройствени мероприятия. 

Възлагането, изработването, обявяването и одобряването на устройствените 

планове става в съответствие с чл.124-133 на ЗУТ, а условията и реда за тяхното 

изменение са съобразно чл. 134 – 136 [46].  

ОУП се разработват въз основа на задание за проектиране. В него се 

обосновава необходимостта от изработването на плана и съдържа изисквания относно 

териториалния му обхват, сроковете и етапите (фазите)  за изработване. Заданието се 

придружава от необходимата изходна информация за съществуващото положение и за  

действащите за съответната територия концепции и схеми за пространствено развитие 

и устройствени планове. Неразделна част от заданието е Опорният план. Той се 

изработва в мащаба на устройствения план (1:5000 – 1:25000) и съдържа основни 

кадастрални и специализирани данни за територията, както и всички сгради и 

съоръжения, които трябва да бъдат запазени при изработването на ОУП. 

ОУП се разработва най-често в две фази – предварителен проект и 

окончателен проект.  

И двете фази съдържат текстови данни (за природните, екологични, 

исторически, демографски условия, жилищен фонд, данни за отделните зони и 

дейности, техническа инфраструктура, съответни анализи, прогнози и др.) и графични  

материали (Опорен план, варианти за териториално развитие, общ устройствен план, 

схеми за природни условия, инженерни мрежи, комуникации, вертикално планиране). 

В окончателния проект се включват текстовите материали от предварителния 

проект, коригирани и  допълнени съобразно решението на оперативните съвети, 

проведените обществени обсъждания, становищата на заинтересованите централи и 

териториални администрации [54], [55], [56], [3], [20], [57], 58].  
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Фиг. 2.1. Общ устройствен план на София и СО с част от легендата от условните  

знаци, използвани в него [52], [53] 
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Към ОУП  се разработват и утвърждават заедно  с него (чл. 115 – 123 от ЗУТ 

[46]): 

– План-схема на комуникацонно-транспортната система на градовете със 

землищата им и на селищни образования с национално значение; 

– План-схеми за водоснабдителни и канализационни мрежи и съоръжения; 

– План-схема за енергоснабдителни мрежи и съоръжения; 

– План –схема за съоръжения и инсталации за третиране на отпадъци; 

– План-схема за газификация; 

– План схема за организация на системата за масовия обществен пътнически 

транспорт на териториална структура и обемно-пространствено изграждане. 

– Директивен план-схема за териториална структура и обемно-пространствено 

изграждане.  

Неразделна част от ОУП са: ПУП (чл.108 – 114 от ЗУТ) както  и Правилата и 

нормативите за неговото прилагане (ПНП, чл. 104 (2) от ЗУТ, изработвани по чл. 13 

от ЗУТ). ПУП и  ПНП  се одобряват едновременно с ОУП. 

Общият устройствен план няма пряко приложение за отделния поземлен имот 

и за разрешаване на строителството (чл. 104 (3) от ЗУТ). 

 

Както се вижда ОУП се състои от огромен брой, взаимно допълващи се 

материали (схеми, карти, планове и други графични, текстови и числени материали), 

изработвани въз основа  на съответна нормативна база, софтуер, обявявани, 

утвърждавани и реализирани по съответен ред, с участие на голям  брой различни 

специалисти, в това число и геодезисти. 

За София и Софийската община, а така и за други общини в страната,  тези 

данни са дадени  в Интернет. Там заедно с общите постановки и представяне на ОУП 

се стига и до най малките подробности (фиг. 2.1). 

 Наред с това основна информация се намира в ЗУТ и наредбите към него, 

напр. Н–8 УСП, а също и други източници напр. [20], [57], [58].  Поради това общото 

изложение за ОУП тук ще бъде ограничено до вече даденото. 

 

2.2.2. ПОДРОБНИ УСТРОЙСТВЕНИ ПЛАНОВЕ  

 

2.2.2.1. Общо за подробните устройствени планове  

 

Подробните устройствени планове се създават, както вече се отбеляза,  за 

детайлизирането   и приложението на общия устройствен план на населените места и 

землищата и на селищните образувания (чл. 108 от ЗУТ [46]). Чрез тях се определя 

конкретното  предназначение и начин на устройство на поземлените имоти, обхванати 

от плана и се разработват за териториите на (чл. 109 от ЗУТ) :  

 –  населени места с техните землища, както и на  структурни части от населени 

места с непосредствено прилежащите им части от землищата; 

 – населени места и селищни образувания  или части от тях, обхващащи част от 

квартал, един квартал или повече квартали; 

 – землища или части от землища. 

Подробните устройствени планове представляват система от планове: 

–  основни (задължителни) - регулационни и застроителни планове - квартално 

застроителни и силуетни планове, с приложения към тях на планове - схеми за 

вертикално планиране, за комуникационно-транспортната мрежа, за водоснабдяване, 

канализация, електрификация и при нужда  
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– допълнителни – за зелени системи, за геоложки проучвания, за 

топлоснабдяване, газоснабдяване, за далекосъобщения,  

–  както и за архитектурно-художествено оформяне на населеното място или 

части от него, за благоустрояването и други необходими планове. 

Подробните устройствени планове определят в окончателна форма 

предвижданията в ОУП и установяват необходимите мероприятия за архитектурно-

градоустройствено изграждане, преустройство и развитие на населеното място и 

свързаната с него зона на влияние. 

ПУП позволяват приложение на ОУП, конкретизират устройството и 

застрояването на населените места и землищата им и предназначението на всеки 

поземлен имот. ПУП имат по-ограничен обхват от този на ОУП. 

Основната задача на ПУП е да урегулират територии с неприложена 

регулация, както и да урегулира неурегулирани имоти. На тази основа съществуват 

няколко вида планове. С тях могат да се регулират само улици и квартали, без да се 

променят границите между поземлените имоти. 

Когато населеното място няма ОУП се създава направо ПУП. Съгласно чл. 46 

(3) от Н–8 УСП [28], в случаите, когато Планът за регулация и застрояване изпълнява 

функциите на ОУП, той се изработва за цялата урбанизирана територия или за цялото 

землище и съдържа устройствени зони и територии с устройствен режим, както и 

елементи, специфични за ОУП, определени със заданието.  

В следващото най-напред ще се представят  ПУП свързани с регулациите и 

застрояването, а след това данни за: нормативни постановки за урегулиране и 

застрояване на  териториите и поземлените имоти с РП; вертикално планиране 

като част от подробните устройствени планове и    съответствие между плановете 

за хоризонтално и вертикално планиране; транспортно-комуникационните 

планове и връзката им с регулационните планове; Парцеларни планове на 

извънселищна техническа инфраструктура; други планове и проекти свързани с 

ПУП.  

 

2.2.2.2. Обхват, вид, същност и съдържание на подробните устройствени планове 

 

Подробни устройствени планове включват (чл. 110 от ЗУТ и чл. 45 от Н–8 УСП 

[28], [46]): 

1. План за регулация и застрояване - ПРЗ (план за perулация на улици и 

поземлени имоти и за режим на застрояване),  

2. План за регулация - ПР (план за регулация на улици и поземлени имоти без 

режим на застрояване); планът за регулация може да бъде план за улична регулация - 

ПУР (план за регулация само на улици и на поземлени имоти за обекти на публичната 

собственост);  

3. План за застрояване – ПЗ,  

4. Работен устройствен план - РУП (план за застрояване и силуетно оформяне) 

5. Парцеларни планове (ПП) за елементите на техническата извън границите 

на урбанизираните територии. 

Според устройствените цели и задачи и в зависимост от конкретната 

необходимост при устройството на определена територия може да се изработва и 

прилага един от посочените планове. 

С ПР могат да се определят и устройствени зони и територии с устройствен 

режим и линии на застрояване. 



21 

 

За преструктуриране на жилищни комплекси, на промишлени, курортни, 

туристически и други селищни образувания се изработва и прилага план за регулация и 

застрояване. 

Видът, обемът, съдържанието и оформянето на отделните регулационни и 

застроителни планове на ПУП, в много обобщен вид, е представен в следващото. 

Подробности са дадени в съответните членове в ЗУТ и на Н-8 УСП от 2014 г. [47], [ 20]. 

 

1. ПЛАН ЗА РЕГУЛАЦИЯ И ЗАСТРОЯВАНЕ се разработва за perулация на 

улици и поземлени имоти и за режим на застрояване в две фази - предварителен и 

окончателен проект (чл.46 от Н-8 УСП [28]; фиг. 2.2, фиг. 2.3). 

– Предварителният проект за ПРЗ се изработва въз основа на редица 

материали в съответствие с Н-8 УСП и съдържа текстови и графични материали (чл.56 

от Н-8 УСП). 

Текстовите материали включват: Обяснителна записка, съдържаща: Общи 

положения и съществуващи условия; Прогнозно развитие на територията и 

устройствените зони; Специфични правила и нормативи към Правила и норми за 

прилагане на Плана за регулация и застрояване (когато са необходими). 

Графичните материали включват: 

  • Проект за План за регулация и застрояване, изработен върху кадастрална 

карта в мащаб 1 : 500 или 1 : 1000;  

 •  Опорен план в мащаб на Проекта за регулация и застрояване (когато той не е 

представен от възложителя или не отразява всички необходими данни и елементи); 

 • План-схема за вертикално планиране в 1 : 500 или1 : 1000; 

 • План-схеми и допълнителни проучвания, определени в заданието съобразно 

конкретните условия. Изработват се в мащаб 1 : 1000 или 1 : 2000. 

– Окончателният проект за ПРЗ се изработва въз основа на: 

    • предварителния проект; 

    • становищата на централните и териториалните администрации; 

    • контролните органи; 

    • експлоатационните дружества; 

    • решенията на експертните съвети. 

Той също съдържа текстови и графични материали. 

ПРЗ на територии за озеленяване, спорт и развлечения включват следните 

видове допълнителни материали, данни информация и работи [58], [20]: 

•  в изходната информация - данни за картотекирането на съществуващата 

растителност; 

• в графичните материали: 

- опорен план се изработва в мащаб 1 : 500, 1 : 1000 или 1 : 2000, в които се 

отразяват зелените площи и едроразмерната растителност; 

-  предварителният проект се изработва в мащаб 1 : 500,1 : 1000 или 1 : 2000, в 

които се отразяват и функционалното зониране на територията; композиционното 

решение на растителността; организацията на алейната мрежа; водните и спортните 

терени; сградите и съоръженията; детските и спортните площадки и др.; 

- окончателният проект се изработва в мащаб 1 : 500, 1 : 1000 или 1 : 2000 в обем 

и съдържание, съгласно окончателния проект за План за регулация и застрояване.  

За преструктуриране на жилищни комплекси, на промишлени, курортни, 

туристически и други селищни образувания се изработва и прилага план за регулация и 

застрояване (чл. 10 (4) от ЗУТ [46]). 

 



22 

 

      

           Заб. Условните знаци са в съответствие с приложения 2 и 3 на [28] 

Фиг. 2.2. План за регулация и застрояване 
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Preface
The book “Design and implementation of physical and general plans” is part of the 

“Applied Geodesy” project of the authors, consisting of two parts: 1. Engineering Geodesy 
and 2. Other Applications of Geodesy (not engineering applications of geodesy), both of them
treating the comprehensive application of geodesy. The book is actually composite – the 
second part of 1. Engineering Geodesy is prepared for printing in the form of 3 books. 

The reason to issue this part as a separate digital book is on the one hand the 
specificity and thematic differentiation of the problems of physical planning and on the other 
hand – the tradition in its presentation and teaching till now, and most importantly – its wide 
application and broad circle of specialists working specifically and only in this area. And last 
but not least, its separate edition will make it more accessible for use. Its realization by means 
of the modern possibilities of digital publishing and use, including by mobile devices, is also 
very favorable. 

Along with this, there is planned, direct and inevitable connection of the material 
treated herein with the other parts – books of Engineering Geodesy. These are the 
fundamentals of Engineering Geodesy, basics and principles related to tracing, investigation 
of deformations, cadastre and information systems, etc. Also – specific problems related to 
construction – design, tracing and monitoring during the construction and assembly of various
types of engineering objects, built in (or mostly in) the settlements and industrial and other 
complexes. This determines the inclusion of this book further on in a unified digital edition as 
1. Engineering Geodesy.  Actually, as already mentioned, it has been originally included as an 
integral part of it. Therefore the whole numbering of titles, figures and tables, etc., is an 
indivisible part – an element of 1. Engineering Geodesy. 

In the literature dedicated to physical planning, focused at regulation plans, general 
plans, vertical planning and the geodetic aspects of their design and implementation, there are 
practically few fundamental works and some of them are relatively outdated in terms of – 
legislation, technologies of development and application. All of them, along with the current 
legislative basis, and many others, of course, have found reflection in the proposed work.

The book contains many examples from practice, including from real projects, fragments of 
them, together with the symbols used. It has to be noted that regardless of the existing Regulation No 8
from 2001 [28] there are differences in the symbols applied. There are also differences between the 
symbols for settlements and industrial enterprises, airports and other complex objects for one and the 
same type of objects. The difference is also enhanced by the fact that the available symbols in the 
Regulation for symbols in general plans are not intended for automated drawing and software 
designers develop and use new symbols. New updating and unification of the symbols for physical 
planning are necessary. Obviously alteration and unification of symbols should be introduced in 
order to use them throughout the country and in the different types of physical and general plans, as
well as bring them to a form suitable for digital design and development of plans. 

Maybe this is the place to point out the fact that there are many common aspects of the role of 
the two sciences – architecture and geodesy, in life and practice. In fact both architecture and geodesy 
contribute except to solving their own problems also to solve basic problems of other sciences and 
fields of knowledge and life.

The decimal system of numbering is used in the book. Due to the great number of title 
levels, for better clarity, certain simplification is applied here by introducing double four-level
numbering. It is expressed in the introduction of conventional four-level numbering, and 
when it has to be exceeded – introducing a new additional four-level numbering where 
necessary.

The authors acknowledge the gratitude a number of colleagues and professionals for 
the cooperation and assistance in the preparation and realization of this book.                   

Sofia, 28.09.2016                                                              The authors
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Leveling project
3. Longitudinal and transverse street profiles 
4. Combining vertical curves from the longitudinal profile and horizontal curves from 

the situation plan
5. Requirements and conditions
6. Determining the volume of earth masses 
7. Explanatory note with a corresponding bill

2.4.3.3. Work (final) project
1. General



2. Vertical planning of streets
2.1. Nature of the vertical planning of streets and cases of design of axial junctions for 

streets intersecting at right angles 
           2.2. Analytical design of street intersections
           2.3. Design of street surfaces using project horizontals

2.4. Numerical illustration of a vertical solution of an axial intersection
2.5. Vertical planning of complexly situated street intersections 
2.6. Vertical planning of street junctions 
2.7. Vertical planning of the rest of the street area
3. Vertical planning of squares
4. Vertical planning of quarters, sport playgrounds and free areas

2.4.4. APPLICATION OF THE PROJECTS FOR VERTICAL PLANNING 
2.4.4.1. Development of projects and tracing of vertical planning
2.5. SOFTWARE FOR PHYSICAL PLANNING AND 3D DESIGN OF VERTICAL 

PLANNING 
2.5.1. Software for physical planning 
2.5.2. Digital development of the project for vertical planning of a settlement
2.5.3. 3D design and visualization in vertical planning
2.5.4. Development and application of electronic physical design
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